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Exercise



1. ทดลองผสมพันธุ์พืชชนิดหนึ่งท่ีมีดอก 2 สี ได้แก่ สีแดงและสีขาว โดยสีแดงเป็น
ลักษณะเด่นซึ่งถูกควบคุมด้วยยีน R และสีขาวเป็นลักษณะด้อยซึ่งถูกควบคุมด้วยยีน r
รุ่นพ่อแม่ ดอกสีแดง  x  ดอกสีขาว  
ลูกรุ่นท่ี 1 ดอกสีแดง      ดอกสีขาว
หากทําการทดลองต่อโดยนําเฉพาะต้นที่มีดอกสีแดงในลูกรุ่นที่ 1 มาผสมพันธุ์กัน
ลูกรุ่นที่ 2 จะเป็นไปตามข้อใด 
(1) ต้นที่มีดอกสีขาว ร้อยละ 50 
(2) ต้นที่มีดอกสีแดง ลักษณะคู่ยีนแบบ Rr เท่านั้น 
(3) ต้นที่มีดอกสีแดง ลักษณะคู่ยืนแบบ RR ร้อยละ 50 
(4) ต้นที่มีดอกสีแดง และต้นที่มีดอกสีขาว ในอัตราส่วน 3:1
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2. พิจารณาแผนภาพโครโมโซมของคน แล้วตอบคําถาม
โครโมโซมในภาพเป็นเพศใด 
และแสดงอาการของโรคใด
(1) เพศชาย โรคกลุ่มอาการดาวน์
(2) เพศหญิง โรคกลุ่มอาการดาวน์
(3) เพศชาย โรคทาลัสซเีมีย
(4) เพศหญิง โรคทาลัสซเีมีย
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3. พิจารณาแผนภาพแล้วตอบคําถาม

ชายหญิงคู่นี้มีโอกาสมีลูกชายลักษณะใด
(1) ตาปกติทั้งสามคน
(2) ตาบอดสีทั้งสามคน
(3) ตาปกติหน่ึงคน ตาบอดสีสองคน
(4) ตาปกติสองคน ตาบอดสีหนึ่งคน
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4. ถ้าลักษณะทางพันธุกรรมลักษณะหนึ่งถูกควบคุมด้วยยีนด้อยที่อยู่บน
โครโมโซมเพศชนิด x การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมลักษณะนี้จะ
เป็นอย่างไร
(1) พบลักษณะนี้ในผู้หญิงเท่านั้น 
(2) พบลักษณะนี้ในผู้หญิงมากกว่าผู้ชาย 
(3) พบลักษณะนี้ในผู้ชายมากกว่าผู้หญิง 
(4) ไม่สามารถพบลักษณะนี้ในผู้ชายได้ 
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5. แผนภาพ การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม

จากภาพ ถ้าหมายเลข 1 และ 4 เป็นโรคธาลัสซีเมีย หมายเลข 2 
จะเป็นโรคธาลัสซีเมียหรือไม่ และควรมียีนเป็นอย่างไร
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5. (ต่อ) จากภาพ ถ้าหมายเลข 1 และ 4 เป็นโรคธาลัสซีเมีย หมายเลข 2 
จะเป็นโรคธาลัสซีเมียหรือไม่ และควรมียีนเป็นอย่างไร
(1) ไม่เป็นโรคธาลัสซีเมีย มียีนเป็น + o
(2) ไม่เป็นโรคธาลัสซีเมีย มียีนเป็น + +
(3) เป็นโรคธาลัสซีเมีย มียีนเป็น + +
(4) เป็นโรคธาลัสซีเมีย มียีนเป็น + o
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6. โรคในข้อใดเกิดจากความผิดปกติของโครโมโซมเพศเหมือนกัน
(1)ฮีโมฟีเลีย ตาบอดสี
(2) ธาลัสซีเมีย ฮโีมฟีเลีย
(3) กลุ่มอาการดาวน์ ท้าวแสนปม
(4)ตาบอดสี กลุ่มอาการคริ-ดู-ชาต์
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7. กําหนดให้ A แทน ยีนเด่นที่ควบคุมลักษณะผิวปกติ และ a แทนยีนด้อย
ที่ควบคุมลักษณะผิวเผือก “สามี-ภรรยา” ที่มีลักษณะยีนคู่ใดที่ลูกของ
พวกเขามีโอกาสแสดงลักษณะผิวเผือก 50%  
(1) AA x aa
(2) Aa x Aa
(3) Aa x aa
(4) AA x Aa
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8. ชายหนุ่มมีหมู่เลือด AB หญิงสาวมีหมู่เลือด O ชายหนุ่มหญิงสาวคูน่ี้
แต่งงานกัน ลูกจะมีโอกาสมีหมูเ่ลือดใดบ้าง อัตราส่วนเท่าใด
(1) A : O = 1 : 1
(2) A : B = 1 : 1
(3) AB : O = 1 : 1
(4) A : B : O = 1 : 1 : 1 
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9. ผสมถั่วดอกสีม่วงกับดอกสีขาว ได้ลูกรุ่นแรก F1 เป็นสีม่วงทั้งหมด 

นํา F1 ผสมกันได้ลูกรุ่นที่ 2 F2 มีลักษณะเด่น : ลักษณะด้อย = 3 : 1  
ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง
(1) ดอกสีม่วงเป็นลักษณะด้อย ดอกสีขาวเป็นลักษณะเด่น
(2) ลูกรุ่นแรก F1 มีลักษณะเด่นท้ังหมด
(3) F1 มีลักษณะเด่นเป็นสีม่วงและสีขาว
(4) F2 มีลักษณะเด่นเป็นสีม่วงทั้งหมด
(5) F2 มีลักษณะเป็นดอกสีม่วงและสีขาว
(6) F2 ได้ดอกสีขาว : ดอกสีม่วง = 3 : 1
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